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F e u t r a ţ ă r a n i . 
Pentru ridicarea culturală a ţăranilor din 

România, îndeosebi în ace;, ii din urmă zece 
ani, au lucrat nu numai guvernele, ci un 
puternic curent s'a pornit şi din iniţiativă 
privată. 

S'a distins, în privinţa asta, mai ales so
cietatea » Steaua*, presidiată de dl Ioan 
Kfllinderu, preşedintele celei mai înalte in-
stituţiuni culturale române, al Academiei ! 
De ani de zile această societate pune la 
cale conferenţe, teatre ţărăneşti, dar cu de
osebire face mult tipărind şi împărţind în 
popor broşuri de conţinutul cel mai variat 
şi mai folositor pentru ţărani. Intre aitele, 
numita societate caută să introducă la sate 
jtvista » Aldina*, scrisă de cei mai calzi 
prieteni ai ţărănimii, între ei şi doi poeţi de 
origine ardeleană: P. Dulfu şi O. Coşbuc. 

Un mare efect a făcut, în privinţa cul
turală, pildele vii ce s'au dat de Administra
ţia Domeniilor Coroanei, unde iarăşi întâl
nim numele şi trebuie sa lăudăm activitatea 
rodnică a dlui Ioan Kalinderu, Administra
torul Domeniilor Coroanei. Şcolile şi bise
ricile ridicate pe aceste domenii au dat deja 
o pletoră de ţărani a căror instrucţie şi 
bună creştere în toate privinţele a avut şi 
are efectul cel mai salutar şi asupra satelor 
din apropierea acestor domenii. 

O propagandă caldă şi sistematică se face 
pentru ridicarea morală, economică şi fisică 
a ţărănimei îndeosebi de cei grupaţi în jurul 
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Naraţiune de Ioan Slavici. 

VII. S u p ă r a r e a D o a m n e i F î r e a n u . 
(Urmare). 

>Auzi DTa!? — strigă Doamna Fîreanu res-
vrătită 'n toată fiinţa ei. — Mai se şi laudă, că 
s\mt bărbaţi !? Niste motologi sunt, nişte mol-
fik !« 

Nu putea dânsa să înţeleagă, cum s'a 'ntors 
Hujanu cu treaba nefăcuta când lucrul era nici 
cà se poate mai uşor. 

>Te pomeneşti, — îşi zicea câte o dată, — că 
nici n'a fost, ci-a zis numai, ca să scape de gura 
mea, că se duce, iar acum, ca să mă alinte, zice 
că n'a putut să facă nimic. De rea credinţă cum 
sunt, bărbaţii sunt în stare să facă şi una ca 
asta«. 

Iar se resgândia însă. 
>Nu, — zicea atunci, — de fost tot o fi fost, 

dare mămăligă nefrecată, un lasă-mă să te las. 
Ah! de ce nu m'a făcut Dumnezeu pe mine 
bărbat! ?« 

Ea şi avea cuvinte să vorbească aşa. 
Rămasă la vârstă de vre'o trei-zeci şi doi de 

ani văduvă cu trei copii, ea a pus pe toate ru
dele ei şi pe toţi prietenii reposatului în picioare, 
ca săi scoată cum-va o penzioară. Au şi alergat 
care cum a ştiut, dar toţi o 'ncredinţau, că e 
peste putinţă fiindcă răpostul n'avea anii ceruţi 
de lege. 

revistei ieşane »Viaţa Românească*. Ţinem 
să remarcăm, pe lângă articolul »Fischer
land' al dlui C . Stere, activitatea dlui dr. 
Lu/ш, medic primar al judeţului Fălciu. Stu
diile d-sa!e privitoare la traiul şi sănătatea 
ţăranilor, sunt zguduitoare. D-sa, în urma 
unor lungi şi conştiincioase cercetări, face 
un tablou nu se poate mai mişcător despre 
mizeria de tot felul ce apasă asupra ţără-
nimei. Indică, în aceeaşi vreme, chipul cum 
s'ar putea îndrepta lucrurile. In ori ce ţară, 
asemenea studii, ar face senzaţie şi ne place 
a crede că şi asupra mersului lucrurilor din 
România, mai ales în ce priveşte tendinţa 
de a ajuta ţărănimea, studiile d-lui dr. Lupu 
vor avea urmări binefăcătoare. Ele sunt cu 
atât mai preţioase, cu cât luminează viaţa 
ţărănească nu numai cu dragoste, dar din 
punctul de vedere cel mai important : al să
nătăţii. 

Vatra luminoasă, nobila instituţiune fon
dată de M. S. Regina României, este d'a-
semeni un înalt şi fără părechie semn al 
soliciiudinei pentru cei în suferinţă... Mii 
de nenorociţi orbi, jalea satelor, vor fi che
maţi la mângâierea muncii şi a distracţiu-
nlior ce decorează oamenii, în loc să-i 
lase pela respântia uliţelor. 

Cu un cuvant : de %Ш, uu . paiaiui re
gal şi până jos la învăţătorul din sat, toţi 
se frământă cu problema grea a ridicării ţă
rănimii.. . 

In astfel de împrejurări nu mai poate fi 
îndoială că vremea cea mai apropiată este 
chemată să pună şi pe ţăranii din Româ
nia într'un rând cu ţăranii celorlalte nea
muri culte din Europa şi astfel în viitor 

vom fi cruţaţi de rapoartele deprimătoare 
ale străinilor, cari scriu despre ţăranii ro
mâni adesea lucruri alarmante şi triste. 

Cea mai mare bunătate este pentru ţă
rănimea din România legea care-i pune la 
adăpost de primejdia care pe ţăranii din 
statul ungar îi prăpădeşte : străinul în Ro
mânia nu poate cumpăra pământ ori casă 
la sate. Şi cu toate încercările marei fi
nanţe străină, îndeosebi a Ovreilor, nici un 
partid nu vrea să ştie de revizuirea acestei 
legi, ci de câte ori în străinătate se duce 
campanie pe această temă, fruntaşii parti
delor sunt de acord în lupta de apărare. 

Un puternic pas înainte s'a făcut pentru 
îmbunătăţirea stării sanitare a ţăranilor prin 
cele 32 spitale a căror înfiinţare ч ' я dé
crétât cu prilejul exposiţiei. 

Dl Iorga, în » Neamul Românesc*, iarăşi, 
nu e număr în care să nu arate o deo
sebită solicitudine pentru soartea ţăranilor. 
Este neobosit în a petrece cu atenţie viaţa 
ţăranilor şi a remarca toate nedreptăţile şi 
suferinţele ce li se fac iar faţă de cei vino
vaţi este absolut neîndurător. 

Cât de mare e în ţară curentul pentru 
scoaterea din mizerie a ţărănimei, mai bine 
se poate judeca din cele petrecute în mul
tele congrese ţinute astă-toamnă în Bucu
reşti, cu prilejul expoziţiunii. 

Despre toate am dat, la vremea sa, ra
poarte amănunţite, rapoarte din cari se vede 
că bărbaţii fruntaşi ai ţăriii, din ambele par
tide, au drept preocupare sfântă dorul de a 
ridica ţărănimea, talpa ţării, talpa neamului ro
mânesc. 

»Ce ani!? — ce lege!? — a strigat ea şi s'a 
dus la groful Pista, care era om milos şi ştia să 
facă şi fără de ani, şi fără de lege. Acum avea 
o penzioară de patru sute de florini pe an şi 
putea să se laude, că şi-o făcuse ea însa-şi cu 
lacrămile ei de văduvă nevoiaşă. Tot aşa făcuse 
ea pentru băiatul ei mare rost în colegiul delà 
Cluj, iar pentru una din fete la călugăriţele ÎJela 
Dej. * 

»Mie, — zice dar, — să nu-mi spună nimeni, 
că nu se poate ceea-ce e cu putinţă: toate uşile 
se deschid, dacă ştii să starui«. 

Mica ei zestre, o casă la Cluj, patru-spre-zece 
jugăre de pământ pe Someş şi o viişoară de 
vre'o zece sepe, nu numai i-a fost destulă, ca 
să-şi ţină copiii, dar i-a mai dat şi vre-o miie 
cinci sute de floreni puşi la bancă pentru fata ei, 
care azi mâne era de măritat. 
je- Multe îi sunt cu putinţă celui ce dă năvală cu 
toată virtutea. 

»Cum nu vrea Corbeiu!? zice dânsa. — Trebue 
să voiască ! Nu e oare destul, că eu, văduvă a-
mărîtă, ţin de unspre-zece ani acum pe lângă 
copiii mei şi pe Lucia şi-am scos-o fată mare!? 
— S'o mai ajute şi alţii. Mie să-mi spuie, că nu 
poate«. 

Nu ! — Nu se mai putea s'o ţină pe fata Elvi-
rei. Ii era dragă fiind c'o crescuse şi era bună 
şi-o ajuta mult la casă, dar avea şi ea fata ei, — 
şi nu e bine să fie două fete mari la aceea-şi 
casă. 

Ea nu spunea lucrul acesta, şi de aceea nici 
Huţanu, nici Moină şi Lucia, care nu-1 ştiau, nu 
puteau să înţeleagă zorul ei. 

In deosebi Lucia, căreia îi vorbise multe des
pre Corbeiu, se simţea cuprinsă de strâmtoare 

când se gândia, că vorba e să-şi petreacă viaţa 
pe la Plopiş. 

»O Doamne! — zice dar Moină, — se vor 
mai fi găsind parohii şi aiurea. De ce să mai 
stăruim când dl Huţanu ne spune, că nu e cu 
putinţa ! ?« 

Asemenea vorbe o scoteau pe Doamna Fireanu 
din sărite. Ele erau în gândul ei semne neîndo-
ioase, că Moină era cu ir.ima îndoită şi umblă 
să scape. 

Nu era adevărat lucrul acesta. Moină ţinea mult 
la Lucia, dar simţia, că dânsa nu are destulă slă
biciune pentru el şi-şi dedea silinţa să între 'n 
voile ei. Asemenea fineţe nu înţelegea însă 
Doamna Fireanu şi de aceea dedea zor, ca să 
nu fie prea târziu. 

»Am să mă duc eu însa-mi,—grăî dânsa în cele 
din urmă,—ba am s'o iau şi pe Lucia cu mine!« 

Avea dânsa armele ei, în faţa căruia nu-i ră
mânea dlui Vasilie Corbeiu decât să se supună. 

Nu de geaba scotocise ea, când murise cum-
nată-sa, prin toate dulapurile şi prin toate cutiile 
rămase deia dânsa: avea câteva scrisori, care 
puteau să-i fie acum de mare ajutor şi mai ales 
una, pe care o păstra cu multă grijă. Iată una: 

^Iubită Amică, 

Lucrul, de care nu m'am temut şi pe care-I 
credeam pesie putinţă, s'a întâmplat: eri am pri
mit decisiunea ministerială, prin care sunt desti
tuit fără de cercetare şi fără de nici o discuţiune, 
— ceeace numai în ţara aceasta e cu putinţă. 
M'am gândit şi m'am resgândii, dar n'am ajuns 
încă ~să mă dumiresc, ce am să fac şi de ce am 
să mă apuc. Deocamdată o să mă duc acasă şi 
un singur lucru e lămurii deja în capul meu: c u 
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Libertatea învăţământului. 
De dr. U. T. Mihaiu. 

IV. 

Nedumerirea asta va exersa de sigur 
într'o vârstă fragedă şi impresionabilă efec
tul ei sguduitor asupra sufletele tinere. 
Unitatea morală susţinută de stat în şcoală 
se va pulberizà ca sticla înafară de pă-
retii şcoalei, unde contrazice omul pe învă
ţător, unde corectează pressa adevărurile 
neîntregi, unde înlocuesc moravurile dresura 
automatică. Astfel se întâmplă, că statul nu 
a observat o mică lacună de sistemul di
dactic, pe unde scapă însă o turmă de oi. 

Un stat poliglot are numai o singură 
metodă pentru a ajunge la scopul propus 
a unităţei morale. Care ar fi mijlocul a-
cesta ? Despotismul de rassă. interzicerea 
ori-cărui bărbat ce aparţine altei naţiona
lităţi ori rasse, a produce copii. Pe calea 
asta s'ar putea ajunge după o generaţie la 
unitatea morală a ţărei. Heródes a avut o 
reţetă şi mai originală, el lasă să ucidă tot 
pruncul după naştere. Politica asta nu ar 
mai fi practicabilă într'un secol de deş
teptare şi filantropie, aceasta ar revolta 
statele celelalte care ar interveni cu arma. 

Dar există o altă soluţie, şi noi reco
mandăm aceasta tuturor guvernelor nelă
murite încă în materia asta, căci ea este 
mai inteligentă şi superioară. Care e so
luţia asta ? Ministerile să abandoneze ideia 
eclesiastică, reacţionară, tocită a unităţii 
morale a ţărei şi să nu se considere de un 
regim al spiritelor şi sufletelor întrupat în 
persoana ministrului instrucţiunei publice 
ori în acea unui predicator ori învăţător ca 
de exemplu Moisă ori Pestalozzi. 

Ce este guvernul? Spunem încă odată: 
o funcţiune în ţară, nu ţara însăşi. Misiu
nea lui e asigurarea ordinei materiale in
terne şi apărarea ţărei de inimici externi. 
Iată sfera guvernului din care nu e permis 
să iasă, ori dacă totuşi iasă, riscă a deveni 

e stricata întreaga mea viaţă, că frumosul vis, pe 
care I'am făcut împreună, nu se mai poate rea
liza. Pentru mine nu mai e loc în ţara aceasta, 
şi chiar dac'am putea trăî cu chiu cu vai din 
mica avere ce mi-a rămas delà părinţi, te iubesc 
prea mult ca să te pot osândi la viaţa ce-ai aveà 
fiind legată de un om scârbit de lumea, în care 
i-a fost dat să trăiască. 

Îmi dau seamă, că ţi-am făcut o mare nedrep
tate şi-mi voi face viaţa mea toată mustrări pen
tru uşurinţa mea ; mi-ai face însă şi tu nedreptate, 
dac'ai zice, că după toate cele petrecute trebuia 
să fiu mai puţin îndărătnic şi să mă dau după 
par ca alţii. Mi-a fost peste putinţă, şi mi te-aşi 
fi făcut urgisită, dacă de dragul tău m'aşi fi în
josit însumi pe mine. Nu, Elviro, — m a i b i n e o 
fericire perdută decât o viată terfelită.- " " 
~ (Jurata a! să" rămâi şf-CUiala VeT ş̂î rămânea în 
gândul meu cât mai trăiesc în mijlocul acestei 
lumi spurcate şi singură tu vei mângâia zilele 
vieţii mele amărâte. 

Să ai, Elviro, parte de toate fericirile, cari sunt 
în lumea aceasta cu putinţă, dar să nu uiţi nici 
odată, că treieşte departe de tine un om nenoro
cit, care se gândeşte în toate clipele vieţii lui la 
tine şi care-şi va uita nenorocirea de câte-ori îi 
vei dà ocaziune de a-şi dovedi iubirea şi de a-şi 
împlini nestinsele datorii faţă cu tine. 

Dacă nu mi-a fost dat, Elviro, să fim soţ şi 
soţie, ia-mă prieten, ia-mă frate mai mare şi adu-ţi 
aminte de mine când vei aveà nevoie de un om, 
care e gata să se jertfească pentru tine. Vasilie. 

»Să-i citesc eu scrisoarea aceasta, — grăia d n a 
Fireanu, — şi să mai spună, că nu poate!* 

(Va urmà). 

stângaciu, indiscret, neputincios şi comic în 
furia neputinţei lui. Rolul statului este sus
ţinerea poliţienească a ordinei interioare şi 
a apărărei militare exterioare, dar nu de-a 
fonda sisteme pedagogice. 

» învăţămintele sunt asociaţiuni de ştiinţă 
şi gândiri cu scopul de a răspândi luminele, 
metodele, doctrinele... Instituţiunile bune de 
învăţătură, nu cele fricoase şi paralisate, nu 
sunt nici neutrale, nici nule, ci vivante, 
mănoase şi pătrunzătoare, ele sunt acelea, 
care există şi care sunt exersate prin aso-
ciaţiunile ce le-au creat, care le susţin şi a 
căror expresiune sunt.« (Faguet.) 

Fostul ministru £ugen Pelletan, aderent 
zelos al principiilor din 1789, »unde au sunat 
toate dobele şi toate trâmbiţele pentru imensa 
cruciadă contra teocraţiei «, susţine absoluta 
libertate a învăţământului. 

Ori cine poate fonda o şcoală, un cole
giu, o universitate, să opună o metodă altei 
metode, o perfecţiune altei perfecţiuni, sub 
responsabilitatea sa personală şi sub ga
ranţia opiniei şi a copiilor de familii.. Nu 
se poate avea libertatea adevărului, unde 
nu e şi libertatea greşelei. Tocmai aceasta 
e alternativa care constitue esenţa liber
tăţii. Adevărul nu există decât prin con-
diţiunea eroarei, ca virtutea prin condiţiunea 
viciului şi providenţa a creat omul liber 
pentru a alege întră una şi alta şi pentru 
a avea meritul preferinţei sale." 

Discusiuniie ştiinţifice sunt mai calme decât 
bătăliile politice, dar în domeniul ştiinţei şi 
a învăţământului încă sunt şcoli, partide, 
stindarde. Aceasta e bine, necesar, fecund, 
căci în diviziunea asta se afirmă puterea 
adevărată, iniţiativa sănătoasă, bogăţia tem
peramentelor. Ştiinţa nu se poate imagina 
fără libertate. Numai libertatea aduce ade
vărul, dar şi controversele şi antitezele. Atunci 
când toţi istoricii, toţi economiştii şi învă
ţătorii vor fi de-o părere în toate proble
mele, íiíunci ştiinţa a murit, a devenit o li
teră fără viaţă. 

De aceea trebue să fie statul faţă de în
văţământ pasiv, imparţial, eclectic, el nu 
poate să dee sfaturi, să preconiseze teorii şi 

'nu are dreptul să impună metode obliga
torii. Rolul adevărat a statului este, să ob
serve, să privească, să asculte, el trebue să 
rnmână un amator discret, un diletant in-
o^nziv, un pasant, un vizitator. Nimic mai 
mult! 

Dar când guvernul se amestecă în învă
ţământ atunci e calamitatea mare. Un gu
vern nu e nici odată neutral între partide, 
pentrucă el însuşi e o partidă. El nu stă 
presus de partide, ci între partide, pentrucă 
el însăşi e o partidă, şi simţindu-se ca atare 
ameninţat — el vrea ca corpul lui de în
văţători să fie armata lui, învăţând devota
mentul către guvern, propagând ideile gu
vernului, pasiunile şi marotele lui. Guvernul 
face atunci din corpul profesoral un stab 
politic. 

Guvernul e o persoană politică şi che
mată a face politică, el nu va vedea deci 
în învăţământ decât politică şi nu va face 
din el altceva decât politică. Spiritul de par
tidă va inficià tot sistemul de instrucţiune, 
profesorii se schimbă în agenţi electorali, 
învăţătorii vor negligà şcoala pentru a pre
para în ascuns alegerile viitoare. Mai ales 
prefecţii, aleşi de o partită, nu după merite 
înalte, ci după tradiţiuni şi favoruri, ce pot 
ei să vădă în cestiuni de învăţământ, de pe
dagogie, de ştiinţă înaltă altceva decât ce
stiuni politice. 

Ei vor sugruma ori-ce program liber de 
instrucţiune, ei vor opaci ca istoria să fie 
interpretată în senzul ei adevărat, prelegeri 
prea libere vor fi interzise ori castrate, ori 
fasonate după sistemul politic guvernamen
tal. Economia naţională, sociologia, filosofia, 
totul va fi croit după talia convenabilă a 
regimului. Ştiinţa va deveni o caricatură, 
adevărul un moft, scurtarea conştiencioasâ 
un compliment pentru cei delà cârmă. Pro 
fesorii de pe catedrele cele mai însemnate 
până la dascălii de pe sate, se vor meta' 
morfosa în comisari spirituali de poliţie, 
funcţionarii" pedagogici se vor degrada la 
rangul unor slugi şi precupeţi ai ministrului 

Aceasta e o stare de spirit dureroasa 
tristă, mizerabilă, ea prosternează şi profa 
nează cultul generos şi desinteresat al şti 
inţei, făcând din ea un meşteşug apocrif 
vulgar, inobil. Să ne scufundăm din nou îi 
suteranele evului mediu? Să renască spiri 
tul pïvnitos şi mucezit al epocelor scolastici 
şi economice défunte ? Să sufere o generaţii 
modernă din nou rătăcirile şi erorile une 
generaţii ignorante, rudimentare, întunecatei 
Aceasta ar fi cel mai pernicios, hain şi ple 
beic reacţionarism. 

Alta e politica modernă liberală. Libera 
lismui modern consistă în acea, a respect 
chiar dreptul adversarilor şi unul din cell 
mai sacre drepturi a poporului e libertate; 
învăţământului. Ceasul ultim a bătut, ci 
după iobăgia fizică şi iuridică desfinţată si 
dispară şi ultima urmă a feudalismului in
telectual. A ţinea prin un sistem strimt 
poporul în întunecimea spirituală e un ma 
chiavelism cinic. Un popor abrutisat recade 
uşor în o stare de barbarism, de aceu 
învăţământul e una din cele mai viguroase 
propte a democratismului. Un popor igno
rant nu poate fi un popor liber. Adevăr* 
tul liberalism desfide ori-ce idee despotică 
care e o cătuşe a înaintării, el salută a 
ardoare învăţământul independent care eo 
aripă a progresului. 

Comis iunea Senatului la M. S. Regele . M 
Sa Regele a primit Duminecă la ore 12 corni 
siunea Senatului, care 1-a prezentat răspunsul I 
mesajul Tronului. 

Comisiiinea a plecat delà Senat cu ceremo 
nialul obicinuit şi a sosit la palat la orele 11 \ 
50 minute, fiind primită îu sala Tronului, und 
se aflau toţi domnii miniştri afară de dl Tak 
Ionescu. 

La orele 12 M. S. Regele a întrat în sală şi 
luat loc pe tron, având în stânga pe A. S. i 
Prinţul Ferdinand. 

D. C. Boerescu preşedintele fiind indispus 
lipsit, aşa că lăspunsul la mesaj a fost citit d 
dr. C. istrati vice-preşedinte. 

M. S. Regele a răspuns mulţumind maturul/ 
corp pentru urările de sănătate şi fericire ce н 
fac. Suveranul a constatat apoi bunul mers a! t 
nanţelor ţărei şi a insistat asupra frumosului sui 
ces al Expoziţiei şi foloasele ce le-a adus adu 
când mulţumiri guvernului. 

* 

După ce a terminat discursul, M. Sa Regei 
s'a coborlt de pe tron şi a dat mâna tuturor meni 
briior din comisiune cu care s'a întreţinut ш 
mult timp. 

M. S. Regele a spus dlor senatori că start 
sănătăţei îi este satisfăcătoare şi că nu mai simt 
de cât o uşoară durere la piciorul stâng. 

Suveranul a ţinut să aducă mulţumiri dlui Oi 
Gr. Cantacuzino preşedintelui consiliului care 1' 
îndemnat să consulte pe profesorul dr. Noordei 
care 1-a făcut atât de bine. 

In auzul tuturor Suveranul a spus apoi : 
'Sper că peste puţin timp voi fi aşa de bine,« 

cât să pot încăleca şi să fiu în stare să mă m 
duc la un räsboiu«. 

Aceste declaraţii ale M. S. Regelui, au făcuţi 
plăcută impresiej (»Patriotul«,) 
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Curtea de arbitraj. M. S. Regele a semnat 
decretul prin care domnii Robeai (Theod >r G.}, 
fost preşedinte al consiliuluiui de miniţ :i, fost 
preşedinte la înalta Curte de casaţie şi justiţie; 
Kalinderu (Ion), fost preşedinte la înalta Curte 
de casaţie justiţie, administratorul Domeniilor 
Coroanei; Lahovari (Ion N.), ministrul agricul
ture!', industriei şi domeniilor, deputat, şi Di-
sescu (Constantin G.), ministru al instrucţiunei 
publice şi cultelor, senator, sunt desemnaţi pentru 
a fi înscrişi ca membri ai Curţei permanente de 
arbitragiu internaţional, instituită prin conven-
ţtonea pentru regularea pacifică a conflictelor in
ternaţionale, semnate la Haga Ia 29 Iulie 1899 

Alegerea delegaţ i lor . Joi în 7/20 Decemvre 
s'a ales delegat în tractul Tinea la congresul în-
va(ătoresc chemat a discuta starea materială a în
văţătorilor. 

Candidaţi au fost 2 învăţători, Pavel Pap şi 
Ambrozie Catont. Cel dintâi o:n cu praxă ca în
văţător de 21 ani tot în Tractul Tinea, iar al doi
lea e de 5 ani învăţător. Acesta a şi fost ales. 

La fine dl protopop Roxin a ţinut o însufleţi-
toare vorbire, care a fost rostită cu' aşa efect în 
cât a mişcat inimile, dând impulz pentru împli
nirea marei misiuni a învăţătorilor. După aceea 
cartea de valoare »Sava Brancovici« a energicului 
şi de toţi stimat P. C. Sa vicarului Mangra prin 
care şi-a câştigat mare merite, s'a împărţit 40 de 
exemplare pe la preoţi şi învăţători. Vidimus. 

Prinţul Ferdinand al Bulgariei în România. 
Prinţul Ferdinand al Bulgariei, care se ştie că 

g făcut un lung voiaj în străinătate, în trecerea 
sa înspre Sofia, a sosit Duminecă seara în ca
pitală. Suveranul bulgar călătoreşte cu totul in
cognito şi a sosit în gara de Nord la orele 8 şi 
5 minute cu trenul fulger care trebuia să sosea
scă la 6 şi 17 minute şi care a întârziat din cauza 
marei cantităţi de zăpadă căzută pe liniile ferate. 

Prinţul Ferdinand soseşte direct din Mecklen
burg, unde şi-a văzut familia. 

La gara de Nord. 

In gara de Nord Suveranul Bulgariei a fost 
întimpinat de A. S. R. Prinţul Ferdinand, maior 
Baranga aghiotant regal, D. P. Moruzzi prefectul 
poliţiei, Em. Miclescu directorul C. F. R. etc. 

I Prânzul la palatul regal. 

Trenul princiar plecai la 8 şi 10 din gara de 
Nord, a întrat la 8 şi 25 în halta Cotroceni şi 
înaltul oaspe a fost condus în palatul princiar. 

La orele 9 două trăsuri închise, în prima aflân-
du-se prinţul Ferdinand al României şi micul 
principe Carol şi în a doua prinţul Bulgariei şi 
principesa Maria, au sosit la palatul regal, unde 
a avut loc o masă intimă, care a ţinut până ia 
orele 11. 

Luni noaptea la orele 12 suveranul bulgar a 
luat loc în trenul special ce staţiona în halta Co
troceni şi la 12 şi 5 minute a plecat Ia Giurgiu, 
unde îmbarcându-se pe un vapor bulgăresc a tre
cut în Bulgaria. 

învăţătorii pentru biserică. 
învăţătorii întruniţi în adunarea de toamnă a 

despărţământului Vârşeţ al reuniunii învăţătorilor 
români delà şcoalele confesionale gr. or. din die
ceza Caransebeşului — ţinută în comuna Gătaia, 
apreciind sublimul scop urmărit de biserica noastră 
carea a conzervat de atâtea veacuri naţionalitatea 
şi moralitatea poporului nostru, cu unanimitate 
au hotărît, ca să sprijinească acţiunea începută 
la instalarea Prea on. dn protopop Traian Oprea. 

Cu această ocaziune fieşte care învăţător din 
tract s'a deobügaf, ca din micui lor salar sä jert
fească a 12 parte, sau o sumă corespunzetoare 
de cel puţin 50 coroane, pentru edificânda bise
rică română din oraşul Vârşeţ. 

Jertfa adusă de învăţătorimea noastră din acest 
tract protopresbiteral ajunge respectabila sumă de 
1000 coroane, prin ce şi de astădată a dat do
vadă despre iubirea de jertfă şi şi-a ţinut de cea 
mai plăcută datorinţă a se număra între cei din
tâi binefăcători ai marei opere de redeşteptare 
naţională a fraţilor din Vârşeţ, cari şi azi gem 
sub greul bisericii sârbeşti şi n'au fericirea de a 
putea asculta o sftă rugăciune în dulcea şi fer
mecătoarea lor limbă maternă. 

E timpul suprem ca să ne trezim şi noi ro
mânii şi să ne ajutăm reciproc, căci popor sărac 
fiind numai prin asociere şi ajutându-ne unii pe 
alţii putem înainta. Limba şi credinţa să Ia apă
răm şi pentru ele să jertfim cu mai multă râvnă. 

Dee Dumnezeu ca mulţi să se însufleţească de 
această măreaţă idee şi să jertfească din prisosul 
lor pentru înfiinţânda parochie, respective zidinda 
biserică română din oraşul Vârşeţ. 

P. Rămneanţu. 

Sociefalea „ P e t r a Maior". 
— Raport special al (.Tribunei». — 

Din vechiu timpuri a fost obiceiu, ca 
> Societatea Petru Maior« să publice la 
sfârşitul anului şcolar un raport despre 
anul respectiv care să fie oglinda activităţii 
mai mari sau mai mici a societăţii, un bi
lanţ al câştigurilor sau pierderilor morale 
sau materiale, ce a urmat din gospodăria 
ce a ştiut-o face comitetul şi membrii So
cietăţii. 

Aceasta se făcea pentrucă societatea se 
simţia datoare a supune controlului public 
activitatea sa, ca să ştie onoratul pub'ic, 
instituţiile româneşti, membrii fundatori şi 
onorari, ajutătorii şi binefăcătorii societăţii 
ce, cum şi cât s'a lucrat, să se convingă 
dacă societatea urmează pe calea cea bună, 
dacă merită şi mai departe încrederea de 
care se împărtăşeşte. Şi se făcea pentrucă 
în felul acesta puteà mai bine să-şi ex
prime recunoştinţa pentru însemnatul sprijin 
moral şi material ce ni-l-au dat totdeuna 
lumea românească. 

Dat fiind însă budgetul mic al societăţii, 
suma de 80—100 fl., cât costa tipărirea 
unui raport, era o sumă destul de însem
nată, cu ajutorul căreia s'ar fi putut face 
relatív mult d. e. a înzestra biblioteca so
cietăţii cu multe cărţi de valoare ale lite
raturi moderne româneşti de cari e lipsită 
şi astăzi în mare parte, mai ales că esce-
dentul societăţii era regulat foarte mic din 
cauza scumpirii chiriei din ultimii ani. 

Aceasta a fost motivul, care a îndemnat 
comitetul anului trecut să hotărască supri
marea publicării raportului în broşură şi 
a-1 înlocui cu publicarea unui estras în zi
arele româneşti din patrie. Acelaşi motiv 
ne-a îndemnat şi pe noi comitetul şi membri 
actuali ai societăţii a aduce aceiaşi hotărîre. 

Am făcut-o în speranţa, că onoratul 
public românesc va găsi motivul destul d e 
ponderos ş i nu ne va desaprobà, în spe
ranţa că nu va vedea în acest fapt lipsă d e 
cuviinţă din partea noastră ş i în speranţă 
că presa noastră, care s'a arătat totdeuna 
cu cea mai mare bună voinţă faţă d e soci
etate, va binevoi a publica acest estras. 

Ne place a crede că nu ne-am înşelat ş i 
exprimându-ne recunoştinţa pentru încrederea 
onoratului public, pe care cutezăm a o an
ticipa şi mulţumind onoratelor redacţiuni 
pentru bunăvoinţă, ne luăm voie a da pu
blicităţii următorul extras al vieţii Societăţii 
din ultimii 2 ani şcolari (1904 5 şi 1905 6. 

Pentru uşurarea comparaţiei vom da ace
leaşi resorturi din ambii ani deodată. 

/. Constituirea Societăţii. 
a) In 1904 5. Preşedinte: loan Christian, 

med., vicepreşedinte : Traian Gherman, ştiinţe, 
secretar: Leo Bohăţei, technică, casar: Mi
hail Şerban, ştiinţe, controlor : Danilă Vasu, 
drepturi, Silviu Pascuţiu, drepturi, notari : 
Vasile Filipciuc, drepturi, loan Neneiu, med. 
bibliotecar: Petru Groza, drepturi, vice-
bibliotecar: loan Cupu, drepturi, econom: 
Adam Iancu, med. 

Comisia literară: Preşedinte: loan Mon
tani, drepturi, referent: Constantin Bucşan, 
drepturi, Pompiliu Nistor, med., loan Nen
eiu, med., Adam Iancu, med., Victor Stan-
ciu, ştiinţe, loan Tibil, drepturi, Vasilie Vlaicu, 
ştiinţe. * 

Comisia, supraveghetoare : Samson Crişciu, 
ştiinţe, Vasile Neguţ, litere, Traian Iarca, 
med. vet. Beneficianţii societăţii au fost: 
Adam Iancu, med., loan Nenciu, med., şi 
Mihail Şerban, ştiinţele naturale. 

b) Preşedinte : Constantin Nedelcu, litere, 
— din Martie 1906 P. Nistor, med., vice
preşedinte: loan Tibil — din Martie 1906 
Traian Sarea, med., vet, secretar: Traian 
Iarca, med., vet, — din Martie 1906 Vic
tor Stanciu, ştiinţe, notari: Gheorghe Cri-
şan, drepturi — din Martie 1906 Dumitru 
Coltofean, drepturi, Nicolae Negruţ, litere, 
casier: loan Voina, acad. orient — din Mar
tie І906 Stefan Albu, med., controlor: Ni
colae Imbroane, drepturi din Martie 1906 
Mihail Stan, med., bibliotecar: Gavriil O-
sian, drepturi, — din Mart, 1906 loan Ca-
pru, drepturi, vice-bibliotecat : I. Popescu, 
medic, — din Martie 1906 Mihail Şerban, 
ştiinţe, econom : Adam iancu, med., — din 
Martie 1906 loan Ştefănescu, med. 

Comisia literară. Preşedinte : Nicolae 
Drăgan, litere, referent Cornel Albu, drepturi. 
Membrii: Sorin Barcianu din —Martie 1906. 
George Pop, drepturi, Silviu Păscuţi, drepturi 
— din Martie 1906. Mihail Serban ştiinţe, 
Traian Iarca, med. vet, Adam Iancu, med., 
George Crişan drepturi. 

Comisia supraveghetoare: Iancu Ilona te
chnică, Radu Oprean, technică, Valeriu, 
Seni litere. 

Beneficiaţii : Adam Iancu, med. şi Mihail 
Şerban, ştiinţe. (Va urma.) 

înainte de dejun, 
iă beai un j u 

mătate de pocal 
de a p ă a m a r ă 

a l iii ţ c t a i d t h a s t r , 
stomacul n e r e 
g u l a t î i aduce 
în orrtinu în de
curs de 2 - 3 ore. 

Medicament foarte bun pentru împiedecarea boatelor interne, tot aşa are efect admirabil la boale de stomac intestine, şi de sânge tot aşa contra 
vraş&rii, contra trohnei, respirării grele, gălbenare, umflarea ficatului şi fierei, diabità, vână de aur, podagră, reuma şi multe boale interne. Co

mande se pot face la Schmidthauer Lajos, farmacist în Komárom. Se capătă în fie-care farmacie mai bună şi prăvălie de coloniale. Pretai unei 
o o o o o o o o o o o sticld mici 30 fii., mari 50 ; să d u se confunde cu alta apă amară, o o o o o o o o o o o 
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Sufragiul universal în Austria. 
Corespondenţă particulară din Viena. 

După atâtea neînţelegeri între partidele 
diferitelor popoare din Austria, sufragiul 
universal s'a primit în fine şi în casa se
niorilor (Herrenhaus). După o vorbire lungă 
şi interesantă a ministrului-prezident bar. 
Beck, în care acesta accentuiază situaţia 
geografică-politică expusă a monarchiei Au
striei şi necesitatea colaborărei tuturor po
poarelor ei cu aceleaşi drepturi, pentru 
menţinerea puterei, a luat cuvântul baronul 
Harrach (dreapta), care într'o vorbire bo
gată şi plină de entuziasm combate ideea 
de a se introduce pluralitatea votului, adecă 
posibilitatea ca un cetăţean să aibă mai 
multe voturi. » Pluralitatea votului, zice Har
rach, ar însemna o anomalie, căci s'ar putea, 
îndată ce se introduce votul plural, ca d. e. 
servitorul mai bătrân decât 35 ani să aibă 
două voturi, până când stăpânul mai tinăr 
numai un vot. Prin introducerea pluralităţii 
s'ar forma naţiuni de prima, a doua şi a 
treia mână. Mai ales rutenii şi cehii par a 
fi prin votul plural foarte neîndreptăţiţi. 
Deci on. casă, continuă oratorul, între îm
prejurările prezente nu e nimic mai sănătos 
ca primirea sufrajului universal. Consecinţele 
unei eventuale respingeri a reformei din 
partea casei seniorilor vor fi aşa de grele, 
încât nimeni, cu atât mai puţin casa mag
naţilor va fi în stare a le suporta. Prin in
troducerea sufragiului universal vor fi şi 
naţionalităţile din Ungaria îndestulite, iar 
ideia unei Austrii-mari va fi cu un pas 
mai aproape de realizarea ei. De sigur că 
nu sunt optimist şi de aceea împărtăşesc 
şi eu temerile, cari acum sunt la ordinea 
zilei, dar cred, că în momentul acesta, când 
stăm aşa zicând în tratative de pace cu 
Ungaria, trebuie să facem aici la noi pace 
şi să ne unim contra tendenţelor distrugă
toare ale maghiarilor•«. 

Vorbirea contelui de Harrach a fost pri
mită cu ovaţii entuziaste ; aceasta denotă 
avântul puternic, pe care 1-a luat ideia su
frajului universal şi a unei Austrii-mari şi în j 

straturile cele mai înalte din Austria. Iată 
ideia lui Aurel Popovici susţinută şi în casa 
seniorilor. 

Lămurire. 
In numărul de Duminecă, din 26 Nov. (9 Dec.) 

a preţuitului ziar >Tribuna« a apărut un articol 
din Câmpeni, subscris de >Un călător*. In acest 
articol se aduc învinuiri învăţătorilor delà şcoala 
gr.-or. 

Spre lămurire însă primim următoarele: 
Elevii şi elevele şcoalei noastre nu au fost 

duşi în rând nici la biserică nici la actul sfinţirei. 
Noi nu am primit împuternicire pentru a o face 
aceasta. P. On. domn protopresbiter, R. Furdui, 
dacă aflà cu cale, ca să se facă ducerea în rând 
a elevilor şi elevelor, ne poruncea s'o facem. 
Având însă în vedere mulţimea publicului şi tim
pul răcoros nu ne-a poruncit. Şalele şcoalei, cât 
sunt de mari, abia au cuprins în sânul lor pu
blicul. Elevii şi elevele tot ar fi rămas afară. Află 
die călător, că la întrare cu elevii şi elevele în 
noul edificiu P. On. domn protopresbiter a făcut 
o sfeştanie şi cu aceasta ocaziune a ţinut o fru
moasă vorbire acomodată după mintea elevilor. 
Atunci a fost de faţă corpul învăţătoresc cu toţi 
şcolarii înscrişi. Şi aceasta cred că a fost de mai 
multă însemnătate pentru şcolari, decât dacă i-am 
fi dus în rând să stee afară să-i îmbolnăvim. 

Nu ducem copiii la biserică în rând numai în 
postul Paştilor, când îi spovedim. Aceasta acuză 
a mai făcut-o şi păr. N. Palade în biserică în 
faţa poporului înainte de aceasta cu un an. In 
fine treaba a ajuns şi pe la Ven. Conzistor şi 
poate că se va fi finalizat. 

Pe tema asta mulţi pot agita. Pentrucă nu ju
decă fiecare lucrul, cum este. Acesta e un bun 
mijloc de agitare în contra învăţătorilor şi mai 
ales acum, când parochienii au ajuns sub repar
tiţie pentru edificarea noului edificiu şcolar. Afle 
die călător şi cei de o părere cu d-lui, că atunci 
când m'am făcut învăţător, am primit greaua 
chemare să promovez desvoltarea spiritului şi a 
corpului micului elev. Mie nu-mi permite simţul 
datorinţei mele să împedec desvoltarea corpului, 
dar cu atât mai puţin mă voi face tiranul elevi
lor mei. Cine cunoaşte comuna Câmpeni cu ca
sele ei resfirate pe coastele dealurilor la depăr
tare delà centru până la 8—9 klm. acela poate 
vedea că ducerea în rând la biserică în Dumineci 
şi sărbători este imposibilă fără risic. Abia 1/10 
din copii înscrişi la şcoală şed în depărtarea până 
la 3 klm. iar ceialalţi într'o depărtare, că abea 
ajung în 1 !/2. Oare nu ar fi stricăcios pentru 
elev din punct de vedere higienic, că dupăce el 

Italia şi Austro-Ungaria. 
De generalul Stephan von Tiirr. 

Niza, 11 Decembrie. 

Declaraţiile baronului von Aehrenthal în pri
vinţa relaţiilor dintre Austro-Ungaria şi Italia au 
găsit răsunet puternic în toate cercurile cari au 
dorinţă cinstită pentru binele poporului. Oameni 
de stat italieni s'au grăbit să arate şi din parte-le 
că au gânduri pacinice şi să stăruie că amân
două ţările »au toate pricinile de a lucra împre
ună şi de a se înţelege*. Patrioţi italieni, pe ale 
căror vorbe se pune greutate, se feresc de ori-ce 
provocări de prisos, şi cercurile vieneze, în cari 
încă nu s'au mângâiat de desfiinţarea statului 
papal şi de încetarea stăpânirei austriace în 
Italia, au nevoie să se folosească de o tălmăcire 
rău voitoare a unor vorbe născocite pe seama 
lui, pentru a putea pune pe seama poporului 
italian planuri duşmăneşti şi a zugrăvi pe părete 
stafia irredentismului. 

Cred că pot să-mi dau părerea în cunoştinţă 
de cauză în chestia aceasta, căci cunosc mişcarea 
irrédentiste de mai mult de cinci-zeci de ani, am 
luat ades chiar şi parte activă la ea, dar am fost, 
pe de altă parte, negreşit unul din cei dintâiu, 
cari au lucrat pentru o alianţă cinstită între 
Austro-Ungaria şi Italia, şi am căpătat în această 
privinţă, sunt acum 38 de ani, dovezi convin
gătoare. 

întrucât e vorbă de Irredenta, pot spune c'am 
stat în toiul mişcărei, când italienii cereau Vene-

neţia şi Roma. In 1862, voià Garibaldi să năvă
lească în Veneţia cu câteva sute de voluntari. 
L-t împiedecat guvernul piemontez, care 1-a 
ai tat. 

Garibaldi, cum a scăpat, a alergat în Sicilia, a 
făcut o armată mică de voluntari şi a pornit 
asupra Romei. La Aspromonte i-a ieşit înainte o 
armată italiană şi glonţul unui soldat piemontez 
s'a rătăcit în piciorul viteazului, de care se credea 
că nu poate fi vândut şi apoi 1-a închis Ia 
Spezzia. 

In anul 1866, Napoleon al IlI-Iea a dat curţei 
din Viena sfat, să dea Italiei Veneţia. Cei delà 
Viena au stat pe gânduri şi s'au hotărît s'o dea, 
când se încheiase alianţa între Prusia şi Italia. 
Era neapărat prea târziu. Italia nu-şi mai putea 
lăsa în bucluc aliata şi Bismack voià neapărat 
răsboiu. 

Mai rămânea chestia Romei, şi Bismarck mi-a 
spus pe la începutul lui 1867, că tot Prusia o 
s'o ajute pe Italia să ia şi Trentinul. 

Ideile lui treceau de pe atunci peste chestia 
romană, care s'a deslegat, cum se ştie în 1870, 
ca urmare a biruinţei Prusiei împotriva Fran
ciéi. 

Italia ar fi putut să-şi capete capitala sa is
torică şi cu ajutorul Austro-Ungariei, căci la pu
tinţa unei alianţe cinstite între Austro-Ungaria 
şi Italia se gândiau în cercurile hotărîtoare a 
amânduror puterilor încă din 1868. 

In primăvara lui 1868 întorcându-mă a doua 
oară în Ungaria, a stăruit graful Iulius Andrássy 
să mă primească M. S. împăratul. Audienţa s'a 
petrecut foarte bine, M. Sa m'a primit foarte cu 
multă bună-voinţă. 

vine 1 '/2 oră imediat să-1 duci în biserică şi să-1 ţini 
pe lespede 11/2 oră aşa înfierbântat şi apoi iară să-i 
dai drumul să călătorească 1 oră şi jum. ba poate 
şi 2 ore, căci copiii nu ţin pas ca omul crescut. 

Aceasta pentru elevi ar fi mortificare. Dacă au
torităţile noastre şcolare o pretind s'o facem, noi 
îi ducem şi la biserică, însă eu nici când să nu 
fiu responsabil pentru urmări. Mai este şi altă 
cauză: lipsa de haine. 

încât priveşte pe elevii şi elevele apropiate 
aceia se duc cu părinţii şi au fost duşi şi în rând, 
însă puţini la număr, ba chiar şi în Dumineca 
trecută au cântat în biserică. 

In cât priveşte şcoala de repetiţie, află d-le că
lător că aceea s'a ţinut şi se ţine regulat în fie
care Duminecă. Dacă voieşti să te convingi des
pre asta, pofteşte la şcoală după orele 8 dimineaţa, 
ori dacă cineva doreşte îi trimitem numele elevi
lor şi elevelor înscrise, cari cred că vor fi des
tulă dovada, ori apoi să-ţi trimitem temele, cari 
le-au lucrat, ca astfel să fie pace. 

In cât priveşte suplicele, pe cari învăţătorii le 
fac pentru urcarea banilor de cuartir, este cu o 
dovadă mai mult despre părinteasca îngrijire, care 
lipseşte în cele mai multe comune, când e vorba 
de a da competinţele învăţătorilor, deşi foarte mo
deste. Iar îngrijirea aceasta va fi drept resultatul 
multor plângeri ridicate din partea învăţătorilor 
pentru ameliorarea sorţii lor. 

Nici delà un slujbaş nu pretinde nimenea, ca 
din competinţele sale să mai cedeze, ci dupăcura 
e staverit prin legi, îşi primeşte fiecare, ce i-se 
cuvine. 

Delà noi totul se pretinde. Noi totul să cedăm 
dar pentru învăţător nici o bucurie, nici o îmbu
nătăţire nu se face. Dacă ne cerem, ce ne com-
pete după lege, noi suntem cei vinovaţi. Când 
e vorba pentru înbunătăţirea stării învăţătorului 
şi răsplătirea muncei lui, poporul e sărac, fon
durile sunt prea mici, banii nu se pot încasa cei 
avuţi nu voiesc, cei săraci n'au şi încă 365 de 
scuze şi în fine afacerea s'a terminat. 

In cât priveşte rugăciunea din finea cuvântării 
păr. Nicolau Palade, pe care dl autor o scoateri 
un memento şi din care estrage învinuirile ik 
mai sus drept conclusiuni, să judece On. public 
dacă ea a fost la locul său. Eu aşa cred, că D sa 
nu a fost autorizat de nimenea, ca să atace vaza 
învăjă^-trilor, de care se bucură deja. Cine ataca 
vaza p;eotului, atacă morala parochienilor, iar cine 
atacă vaza învăţătorului slăbeşte simţul de iubire 
cătră şcoală şi respectul elevilor cătră învăţător. 
Cu ce nu este mulţămit păr. N. Palade? Noi 
avem forurile noastre şcolare. Cel nemulţumit s'o 
spună acoio. 

Avram Sârh, 
înv. gr.-or. rom 

De acolo am mers la Turin, unde regek 
Victor Emánuel m'a întrebat numai decât despn 
mersul audienţei. I-am spus că M. Sa a aruncai 
un văl gros peste întâmplările delà 1848 pâni 
la 1867. 

Regele m'a ascultat cu luare aminte; apucai 
apoi ca de o intuiţie fulgerătoare, mi-a zis cu 
vintele următoare, pe cari le-am mai povestii 
odată, de mult: 

»Du-te'n dărăt în Ungaria, vezi să te pri 
mească odată împăratul şi spune-i combien j 
serais heureux, si une occasion se présentai 
pour lui prouver que je lui suis non seulemeiii 
un bon frère, mais encore un bon parent*. 

Plecai în Ungaria. M. Sa se întorsese la Viena 
Mersei deci la Viena şi împăratul mă primî färä 
nici o întârziere. 

Mi-am împlinit însărcinarea. M. Sa m'a asculta 
foarte prietenos şi mi-a răspuns : 

» Dites à Sa Majesté que moi aussi, je serai 
heureux de pouvoir lui prouver que je lui sui 
non seulement un bon frère, mais aussi un bol 
parent «. 

Nu erau numai politeţe, căci graful Beustaj 
vorbit cu mine la sfâşitul lui 1868 despre ide 
unei alianţe între Austro-Ungaria, Franţia şi Itali 

In Turin a primit regele Emánuel cu ѵіоісіш 
ideea, aşa că tot în 1868 (la 31 Dec.) am pud 
vorbi cu împăratul Napoleon despre ea. 

Am cerut delà împărat să nu vorbesscă despi 
acest lucru cu diplomaţii. 

»De ce nu?« întrebă împăratul. 
» Pentru că diplomaţii fac numai prostii*, răi 

punsei cu sinceritate naivă. 
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! Din România. 
şDela Curte. Comisia senatului pentru 
şmânarea adresei de răspuns la Mesagiului 
ionului a fost primită Duminecă la orele 
12 din zi la Palat, de Suveran. 
IDupăce vice-preşedintele senatului dl M. 
Iconomu a cetit cuprinsul Adresei de răs-
L s la Mesagiu, M. Sa Regele a pronun
ţi cuvântarea Sa. 
fin urmă comisiunea a plecat delà palat 
fa acelaşi ceremonial, înapoindu-se la senat. 

I Ateneul român din Dorohoi a luat 
liiţiativă ridicării unui bust de bronz lui M. 
bgăiniceanu pe una din pieţele acelui 
щ. 
Banii necesari pentru realizarea acestei 

n'ţiative se vor strânge prin subscripţie pu
dică. Deocamdată conziliul comunal din lo-
alitate a votat suma de 5000 lei şi con-
iiul judeţean suma de 3000 lei în acest 
scop. 

România Jună. 
Viena, 24/XII 1906 st. n. 

Mult stimate d-le redactor! In n-rul 224—06 
i în unul premergător al preţuitului d-voastre 
iar am cetit nişte publicări referitoare la viaţa 
locietăţii » România jună,« la cari ca membru eme
rita! al societăţii, mă simt îndemnat a reflecta. 

Nu pot trece adecă cu vederea acestea publi
cări, fiindcă am temerea, că ele uşor pot da anză 
la bănuieli, că societatea aceasta fruntaşă e pe 
cale de a degenera la rangul unui cuib de bătă
uşi, unde nu puterea cuvântului şi a culturei — 
ci a pumnului — dominează. 

E drept, că — încă înainte de ce ar fi apărut 
ceva în ziarele noastre — s'au răspândit între 
membrii coloniei române de aici svonuri despre 
intenţia unora — de a transforma societatea în
tr'o asociare de duelgii. — Sub presiunea ace
stor svonuri membrii onorari şi emeritaţi din loc 
m insistat la conchemarea unei şedinţe intime, 
care s'a şi ţinut. Rezultatul acestei şedinţe a 
fost, că s'au constatat chiar prin declararea 
acelora — cari erau suspiţionaţi cu astfel de 
intenţii absurde şi idei pocite — că totul a 
iost numai un signal de alarmă fără nici o 
bază reală, ce chiar în interesul societăţii nu 

>Data aceasta era vorba de doui din prietenii 
mei, cavalerul Nigra şi prinţul Metternich«. 

Prinţul Metternich a zis atunci către căpitanul 
Kiss: »Tout ce que le général Turr a dit à l'em
pereur, est juste et vrai, mais ce n'est pas le 
moment «. 

Emile Olivier a dat pe faţă, acum de curând, 
şi acum se ştie, de ce nu s'a făcut această ali
anţă. Italienii au fost cerut, ca împăratul Napo
leon să întrebuinţeze principiul neamestecului şi 
în chestia Romei, cum îl prevăzuse la Villafranca 
şi la Zürich faţă de Austria, ca să se poată a-
nexa ducatele din Italia de mijloc. 

Unele cercuri din Paris au fost de părere că 
«ii ruşinos să părăsească astfel statul papal să-1 
dea italienilor. 

La 20 Iulie 1870, când primejdia războiului era 
foarte apropiată, întrebai pe ducele de Gramot, 
dacă a făcut alianţa cu Viena şi cu Roma. Mi-a 
răspuns că principele Metternich tocmai i-a făcut 
propuneri în această privinţa. 

»Da, principele Metternich«, răspunsei, >lui i-am 
spus în ante-camera d-tale, că momentul, pe care 
acum cinci-spre-zece luni îl socotea că încă nu 
sosise, de-atunci încoace l'a pierdut de multe ori, 
iar data aceasta pe totdeauna*. 

Tempi passati. 
Pe la 1880 şi ceva, valurile Irredentei erau fu

rioase. Prinţul Bismarck, ce-i drept le cam poto
lise, căci isbutise a arunca, între Italia şi Franţa, 
Tunisul ca măr al discordiei, aşa că oamenii de 
stat ai Italiei erau nevoiţi a-şi întoarce privirile 
iarăşi spre Berlin, ceea-ce trebuea să-i ducă în 
curând spre Viena. 

Cu toate acestea a publicat atunci Haymerle 
broşura »Italicsie res«, care a făcut cu atât mai 
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trebuia dat în publicitate. Trebue să amintesc 
încă, că tot în şedinţa aceasta dl Popescu a în
tins mâna de împăcare celor ofenzaţi şi aşa era 
natural să presupun, că diverginţele de mai na
inte sunt aplanate. 

Mare şi neplăcută mi-a fost însă suprinderea, 
când prin ziaristica noastră a trebuit să mă con
ving, că se află încă unii membrii — spre no-
cire puţini, — cari nu numai mie, ci nici publi
cului românesc nu-i admit plăcerea, ca să creadă 
în aplanarea şi delăturarea diverginţelor, cari de 
altcum chiar n'au avut şi nu au Ioc în sinul so
cietăţii. 

Am desaprobat totdeauna şi desaprob şi acum, 
ca membrii societăţii pentru ori-ce causa — mai 
mult sau mai puţin particulară — să apeleze prin 
mijlocirea ziaristicei la judecata publicului mare 
românesc, fiind-că prin un astfel de procedem 
uşor se pot surescita şi astfel de păreri, cari 
numai spre avaniagiul prestigiu'ui societăţii şi a 
reputaţiei membrilor ei nu poate servi. 

Susceptibilităţile şi animositaţile trebue să le 
ştie înfrâna fieşte care membru, când vorba e de 
interesul bine priceput al societăţii. 

Toiodată trebue să accentuez, că nici membri
lor nu e permis a să ofensa, ci iubindu-se fră
ţeşte să se concentreze în rînduri bine închie-
gate spre binele şi prosperarea societăţii. 

De închiere rog şi pe aceasta cale pe acei pu
ţini fraţi tineri — nedumeriţi încă — să-şi calce 
pe inimă şi în conţelegere frăţească cu ceialalţi 
membrii să dee mână de ajutor comitetului ac
tual, carele încearcă tot posibilul d'a să docu
menta vrednic de încrederea membrilor şi a pu
blicului românesc. 

Mulţumindu-vă cordial, Mult stimate die Re
dactor, pentru publicarea acestor orduri, sum 

cu deosebită stimă: 
Dr. Lazar Popovici. 

MOQfâf 
A R A D , 26 Decembrie 1906. 

Hirotonire. P. S. Sa Episcopul loan /. Papp 
a hirotonit Marţi întru preot pe Al. Chişozan 
pentru parochia Beba Veche şi întru diacon pe 
Petru Popa. 

— Alegere de preot . Nimicindu-se alegerea 
de preot din Moneasa, s'a făcut nouă alegere, 
întrunind majoritatea voturilor Ociavian Tămăşdan. 

— » Omiletica s'au studul oratoriei 
bisericeştii este titlul unei cărţi de 236 pag. 

mare zvon, cu cât autorul era ataşat militar la 
Roma iar frate-so era ambasador al Austro-Un-
gariei la Roma şi 'n curând avea să urmeze lui 
Julius Andrassy. 

In această broşură Haymerle trage luarea aminte 
a italienilor că vestitul quadrilater de cetăţi are 
puţină valoare pentru Italia şi că graniţa resări-
teană a Italiei e neapărată. 

De-atunci Italia a făcut o mulţime de întărituri, 
dar numai la graniţa Franţei. Asta dovedeşte de
stul, că mişcarea irredentistă a fost fum fără pul
bere şi că în cercurile serioase, hotărîtoare ale 
Italiei nu s'au gândit la răsboiu în potriva Aus-
tro-Ungariei. 

Şi dacă Italia astăzi vrea să-şi apere întru cât
va graniţa cea deschisă, asta nu înseamnă de loc 
că are planuri duşmănoase. 

Pe de altă parte, întărirea marinei de războiu 
a Austro-Ungariei nu trebue să supere pe Italia, 
de oare-ce aproape toate întâmplările mari din 
anii din urmă au arătat ce primejdie e pentru 
un stat să fie slab pe mare. 

Toţi oamenii cinstiţi de pe lume se indignează, 
când vre-un anarhist aruncă o bombă într'o adu
nare mică de oameni. Şi tot în acelaşi timp zia
rişti şi oameni politici vorbeau despre războiul 
ce-ar fi potrivit să se facă, deşi e vorba să se 
arunce sute de mii de bombe, ca mii de torpile 
şi de mine submarine să facă explozie, de uci
dere a sute de mii de oameni sau de prefacerea 
lor în nevolnici, de nimicirea de averi în valoare 
de două-zeci până Ia trei-zeci de milione. 

Pentru ce? Pentru Trentin? Ori poate o să ne 
războim pentru nişte sălbătăciuni balcanice ? Ne
apărat toate puterile Europei ar trebui să facă 
pentru popoarele nenorocite din Balcani cu pu-
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scrisă şi editată de preotul D. Voniga. Pre
ţul 3 cor., plus portul. Ea interesează pe 
toţi preoţii. La compunerea cărţii şi împăr
ţirea materiei întregi autorul a ţinut în 
vedere principiul că adevăratul orator tre
bue să fie totodată şi autorul predicelor 
sale şi cartea susamintită e pentru înles
nirea compunerii predicelor. O recomandăm 
venerabilei preoţimi. 

— Rectificare. Se aduce la cunoştinţă celor 
interesaţi, că ministrul de culte şi instrucţiunea 
publică a oprit » Istoria bisericească pentru şcoa
lele medii, ediţia IV« şi nu ^istorioare bisericeşti 
pentru şcoalele elemtntare-poporale« de dr. Petru 
Barbu. — O ediţie nouă a » Istoriei bisericeştii 
va apărea cât de curând. 

— Promovare . Nicolau Hubian în 22 1. c. 
st. n. au fost promovat de dr. iuris la univers, 
din Cluj. 

Felicitări. 

— Redacţia şi administraţia revistei 
* Vatra Şcolară*, ce va apărea în Sibiiu în 1 
Ianuarie 1907, este în strada Măcelarilor 30. Sibiiu 
(Nagyszeben) — unde sunt a se trimite abona
mentele şi ori ce alte scrisori. 

- Câţi universitari sunt în Budapesta . 
Universitatea din Budapesta a avut în semestrul 
I al anului trecut 6691 ascultători, în semestrul 
II 6068. In semestrul II au fost înscrişi: la teo
logie 83 studenţi, la drepturi 3345, la medicină 
1905, la filozofie 1349. După confesiune au fost 
în semestrul II: 2614 rom. cat., 139 gr. cat., 160 
gr. or., 619 reformaţi, 431 ev. aug., 10 unitari şi 
2093 ovrei, dintre cari 561 la medicină (la medi
cină ovreii au fost în majoritate absolută). Femei 
au fost la universitate: 176. Profesori au fost: 
91 ordinari, 40 extraordinari, 3 suplenţi şi 142 
docenţi privaţi. 

— Hymen. Pavel Leu, conducătorul dome-
nial delà Sipet, s'a îidanţat cu gentila d-şoară 
Valeria Boţco, învăţătoare diplomată. 

— O cruce preţioasă. La Graz, în biserica 
fraţilor milostivi, se află de 250 de ani un Hristos 
pe cruce, în mărime mai mult decât firească. 
Muşchii, etc., sunt cu mare măiestrie arătaţi. Pânza 
cu care e învălit Hristos peste mijloc are falduri 
foarte bine potrivite, în stil gotic nou. In veacul 
al XVII-lea se trecea în registrele bisericei acea
stă cruce cu Hristos ne ea, ca fiind în valoare 
de 40,000 florini. Făcându-se cercetare s'a desco
perit locul unde era iscălit »Georg Schweigger în 
Nürnberg, anno 1633«. De acelaşi Schweigger a 

tinţă o viată omenească şi cu bunurile cultureî. 
Popoarele balcanice însă ar trebui să nu treacă 
de sub jugul vechiu sub altul nou, nici sub cel 
rusesc şi nici sub altul ori şi care ar fi. 

Acum vedem cum factorii celor două tabere 
mari militare aie Europei, cei din alianţa duplă 
şi cei din cea triplă, fac »tururi de valţ extra« în 
celalalt lagăr, ca Italia cu Franţia şi Austro-Un-
garia cu Rusia, deci că fraternizează cu ţerile îm
potriva cărora s'a făcut alianţa triplă. 

Acuma zice prinţul Buelow, că Italia şi Austro-
Ungaria s'ar încăera la războiu, dacă n'ar face 
parte din alianţa întreită. Eu însă cred, că 
aste două puteri se pot lesne înţelege şi fără a 
avea nevoie de un honnête courtier. Trentinul 
nu e destul de mare ca să dea loc la un războiu 
între două puteri mari. 

In Balcani n'are ce căuta nici Italia nici Aus-
tro-Ungaria. Adria prefăcută în Mare clausum ar 
fi anachronism. Deci nu văd nici o primejdie, 
nici un casus belli şi poate să-mi pară numai 
rău că se aţâţă opinia publică în Italia şi în Aus-
tro-Ungaria prin zgomote tendenţioase. 

_ (Die Zeit.) 

H A Z . 
Cineva mânâncă la o ospătărie în Expoziţie. E 

străin, nu prea cunoaşte obiceiurile nici toate 
vorbele de pe-acolo. 

După masă i-se dă socoteala, şi voeşte să plece. 
— Dar'... bacşişul, (câţi-va bănuţi de cinste ce 

aşteaptă chelnerii), zice chelnerul, bacşişul nu 1'am 
pus la socoteală... 

— Bacşişul, bacşişul?? Dar' eu nu am mâncat 
nici un bacşiş !... 
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fost săpată * Fântâna lui Neptun« delà Nürnberg, 
pe care a cumpărat-o tarul cu 60,000 de mărci. 

— Mănăstirea păstorul bun şi fetele pri
măriei Vienei . Cerându-se să delà primărie un 
ajutor de 1200 coroane pe 1906, Winarsky a vor
bit împotrivă, arătând că se poartă crud călugă
riţele cu felele ce primesc. In mănăstire pun fe
tele în cămaşa de forţă ca pe nebuni şi le lasă 
câte 3 zile şi 3 nopţi pe podeaua goală. Le si
lesc să se scalde câte 90 în aceeaşi baie aşa, că 
unele s'au molipsit de boale lumeşti delà altele. 
Din pricina muncei peste măsură, unora li-s'au 
Îmbolnăvit ochii. 

Au fost şi interpelări în parlament; iar mini
strul Körber a mărturisii că în mare parte toate 
învinuirile erau adevărate. 

Şi ajutorul li-s'a dat! 
— Necro log . Anunţăm cu multă durere, 

moartea preaiubitului nostru Nicolae Ionciş, pro
fesor de cant în pensiune, întâmplata azi la 11 Щ 
ore înainte de amiazi, în vrâsta de 64 ani. în
mormântarea i-se va face Mercuri în 26 Decem
brie la 2 ore după amiazi în cimiteriul co
mun din Blaj. In veci pomenirea lui! Blaj, în 14 
Decembrie 1906 In numele rudeniilor: Nicolae 
Brânzău, prof. Piteşti. 

— înmormântare . Marţi după amiazi s'a în
mormântat în Arad adoratul copilaş Laurenţiu a! 
dlui dr. St. C. Pop, advocat şi deputat. Prohodul 
l'a săvârşit dl canonic O. Telescu. Au azistat ami
cii şi stimătorii familiei în jale şi au vărsat !a-
crămi împreună cu părinţii îndureraţi. Mângăie-i 
ceialalţi scumpi copii şi expresamea condolenţe-
lor unanime. Micul îngeraş doarmă lin ! 

— Lacul Balaton a îngheţat. Ghiaţa e atât 
de groasă şi tare, încât poţi trece peste el. 

— Cutremurul de pământ din San-Fran-
c isco . După datele statistice, de curând apărute, 
cutiemurul de pământ din San-Francisco întâm
plat în luna lui Aprilie a făcut daună de 25.000 
de case şi edificii. Suma asigurărilor se urcă la 
235 milioane dolari, iar paguba la 340 milioane 
dolari. 

— 700 emigranţi araclani. Acum de săr
bători, s'a publicat statistica celor emigraţi 
anul acesta din Arad. Numărul lor este de 
700. Cei mai mulţi meseriaşi (unguri). Sunt 
însă şi destui plugari români şi lucrători 
cu ziua. 

Nu-i nimic... Avem în oraş lumină elec
trică ! 

— Sistarea ziarelor de Luni d imineaţa . 
Ziarele maghiare din capitală au luaf hotărîre co
mună, că numărul, ce-1 scoteau până acum Luni 
dimineaţa/ vor înceta de-£-l mai scoate. 

— O scrisoare interesantă. Primim urmă
toarele : »Stimate die Redactor! Fiind constrâns de 
împrejurări pur familiare, am fost nevoit să-mi 
schimb numele în » Gedeon* ce nume am fo
losit ca pseudonim literar de 16 ani încoace. 

De oare-ce nume!** Cupar în matricuîă a fost 
indus greşit ca Kupăr, şi deoare-ce eu zadarnic 
m'arn provocat ia uzul meu, ca să se scrie cu 
C. românesc, şi aşa n'am ajuns la cale nici cum 
cu ortografia greşita a numelui meu, am ales 
mai bine un nume indiferent, decât să-mi scriu 
oficios numele meu şi eu cu K străin. 

Precum vedeţi dară, die Redactor, schimbarea 
numelui meu familiar n'are nimica cu curentul 
politic de a vâna graţia altora cu minciuni. 

V'am adresat aceste şiruri pentru a împedeca 
eventualele imerpretaţiuni perverse din partea 
acelora, cari fac aici un sport de a-mi espiica 
faptele totdeauna în sens rău. 

Primiţi etc. Beiuş, 13 Dec. 1906. Radu Ge
deon, profesor. 

— Paradis fără Adam. O curioasă idee a avut 
scriitoarea Hayden din statele-unite. A cumpărat 
un teritor de cinci mii holde, cu scop să co
lonizeze acolo o mie de femei. Acest ţinut va fi 
guvernat numai de femei. Tot femeile se vor 
ocupa şi cu lucrul de câmp. Bărbaţii vor fi es-
chişi de pe acest teritor, şi daca totuşi va is-
buti cineva dintre ei să ajungă acolo, nu va do
bândi dreptul de încetăţenire şi nici nu va avea 
nici un amestec în afacerile coloniei. 

Locuitorii acestui teritor vor avea drept de 
alegere. 

—Săpun de v iorea de Parma. Sub aceasta 
numire de câţiva ani e în circulaţie un nou să
pun folositor. Cine nu iubeşte mirosul de vio
rele ? Şi dacă ştim, că acest săpun plăcut face 
faţa fină, dacă ştim, că în astfel de calitate şi pe 
lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 
atare săpun, atunci putem aştepta, ca publicul 
mare să nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca 
să-i tindă mână de ajutor pregătitorului, ci în in
teresul său propriu. O bucată 80 fii. 3 bucăţi 2 
cor. 20 fii. Pregăteşte: Szabó Béla fabricant de 
săpun de toaletă. Miskolcz. Se poate căpăta în 
Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoş în 
farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia 
lui Wisemayr Ferencz. 

— Nu mor porcii nici nu se îmbolnăvesc dacă se în
trebuinţează pravul pregătit de farmacistul Kun István din 
Hajduszovat De aceea se nu pregete nime a cumpăra 
acest prav. Mai p* larg între inserate. 

— Antidol este medicamentul cei mai bun 
contra durerii de cap, migrenă, trocnă. Pentru 
efectul admirabil a fost premiat la expoziţia 
de higiena din Paris, Londra, Berlin şi Bruxela 
cu medalia de argint. Medicamentul nu trebuie 
beut, ci pe palmă pus şi sorbit. O sticlă de 
Antidol costă 120 cor. Se capătă în toate far
maciile şi în laboratorul chemic a lui Vilmos B. 
Debreczen. 

— Apa amară „Igmandi" alui Schmidthauer e foarte 
bine să se găsească în fie-care casă, ca la caz de nevoie 
folosind din ea câte jumătate de pocal, delătură definitiv 
ori-ce boală de stomac şi astfel împiedecă răspândirea 
boalei în organizaţia corpului. Aceasta apă nu numai te 
mântuie de boală, dar dezvoltă pofta de mâncare. 

— Recvisite şcolare , măpi, globuri, maşine 
de cumput, recvisite fizice şi geometrice se pot 
căpăta la librăria iui Jngusz J. és fia. Arad, str. 
Weitzer János. 

— Nu-i nimeni bo lnav , dacă întrebuinţează 
balzamul regesc renumit al farmacistului Grosz 
Nagy Ferencz din Debreczen, ce vindecă pe oricine 
de dureri de cap, podagră, dureri de dinţi şi de 
şele. 

C o n c e r t , p e t r e c e r i . 
Invitare la concertul urinat de dans ce-*l va 

aranja reuniunea de cântări a bisericii ro
mâne din Turda Marţi, în 26 Decemvrie st. v. 
1906. (a. 2-a zi de Crăciun) in sala cea rnare a 
hotelului >Europa.« Turda, 8 Decembrie st. v. 
1906. Comitetul aranjator. Venitul curat e des-
iinat în favorul bibliotecii şcolare din Turda. 
Preţul de intrare: Locui I. cor. 1.60: locul ii. 
cor. 1.20; locul III. 1 cor. Parter 60 bani. începu
tul concertului la D/2 ore seara precis. Suprasoi-
virile marinimoase se primesc cu rnulţămită şi 
sunt a se trimite pe adresa dlui Iosif Urcau epi-
trop cassar Turda. Cuitarea va urma pe cale 
jurrnalistică. Program bogat şi variat. 

Ultime ştiri. 
O i m n ^ t a s i u l c l i n B e i u ş î n 

p r i m e j d i e . In numărul delà Cră
ciun, pentru a face bucurie * patrio
ţi lor şovin işti, Budapesti Hirlap 
aducând amănunte despre ancheta 
făcută încontra profesorilor gimna
ziului din Beiuş cari n'au comis de 
altfel lucruri grave , — spune că se 
meditează la statificarea acestui gim
naziu. 

Apponyi, aşa se vede, ţine să se 
distingă şi e! arătând duşmănia îm
potriva şcoli lor române. Asta drept 
răsplată românilor păcătoşi cari în 
Bihorul întreg au ales numai depu
taţi kossuthişti. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut : 
»AI XVIII-iea Raport generai al comitetului 

centrai al «Reuniunii române de agricultură* din 
comitatul Sibiiului, redactat dl Victor Tordăşianu. 

* 

»Harburi risipite*, este titiul unui volum ce-1 
primim la redacţie delà prietenul nostru şi ve-
chiu colaborator, Gagriil Bodnariu. 

Dl Gavriil Bodnariu a publicat în mai mii 
delà noi, îndeosebi, în »Tribuna« legendele aed 
adunate în volum. 

Fiind ele foarts interesante şi instructive 
recomandăm cu căldură tuturor cetitorilor пюц 

Preţul unul exemplar costă numai 80 fii. şi | 
poate procura delà autor în Beiuş. Belényes. 

F o ş f a S t d a c f i e i . 

Maria loanovici şi Mircu Ungureanu. 
transpus librăriei Pefru Simtion din Arad. 

Vidimus, în Bihor. Am omis părţii^ privitoâ  
la persoane. Respeciăm majoritatea! 

Bursa de mărfuri şi efecti. din Budapest] 
Cota oficială pe ziua de 26 Decembrie. 

1NCHEEREA la 12 ORE : 
Qrâu pe Aprilie 1907 (100—klg.) 7-43—744 
Secară pe 1907 
Orz pe 1907 
Cucuruz pe 190' 

INCHEEREA la 5 ORE : 
Grâu pe Aprilie 1907 
Secară pe Apr lie 1907 
Orz pe 1907 
Cucuruz pe 1907 

6-58-6-59 
7-48—7-49 
5-13—5-14 

7-43—7-44 
6-58—6-59 
7-46- 7-47 
5-13—5-14 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-porprietar G e o r g e Nichin. 

A apărut şi se află de vânzare !a adm 
nistraţia «Tribunei» 

Românii din Bosnia şi Herţegovina 
trecui şi prezent. « 

Comunicări făcute «Academiei Române» în şedinţa din 
Octombrie 1904. Adăugate şi întregite de Isidor Ieşi 

Se poate căpăta cu preţul de 1 Cor. 50 f 
Plus 10 fileri porto. 

Untura de peşte 
cea obicinuită are un gust şi un miros atât 
prost şi e atât de grea de mistuit, încât ades 
ori nici nu poate fi gustată de copii şi pacién 
gingaşi. Puterea mare de tămăduire şi de nutrit 
pe care o posede untura de peşte o poate astá 
fie-cine gusta, căci preparată ca Emalsiunca Sco 
untura de peşte nu mai are însuşirile ei nepl 
cute. Emulsiunea Scott e gustoasă, uşor de mis 
tuit şi de trei ori mai cu efect, ca untura de peş 
obicinuită. Emulsiunea lui Scott nu pricinueşl 
nici cele mai mici gfeutăţi şi are totdeauna efa 
ctul dorit 

Semnul, că Emulsiunea lui Scott 
veritabilă este breveta : «un om, cai 
poartă în spate o ştiucă mare». 

Cu provocare la foaia aceasta şi ti 
miţindu-se 75 fileri taxă de titra 
trimite franco un model. 

Dr. BUDAI EMIL, c Városi Gyógyszertár* 
B U D A P E S T , IV. Váczi utcza"34—50. 

Preful unul f l a c o n orfêmai G . 2*51 
Se află în î ie-careapotecă. 

A apărut şi se află de vânzare la admi 
nistraţia »Tribunei»: 

e nelsoni 
De B; . E ö t v ö s József , 

tradusa de Sever Bocu. 

Preţul 2 coroane plus. 10 fileri porto 

ANUNŢ* 
Să caută o gospodină harnică, de отб 

nie, mai în vârstă, fără copii şi cu. oare 
care cultură socială ; pentru un preot delà 
sate, văduv şi fără copii. Ofertele să se 
reseze la Administraţia acestei foi sub m 
mele : Constant. 
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.„Läboratorie Cosmétique Matildé" 
Contra ca thare lor c e l e m a i î n v e c h i t e a ie 

47 Klgr. cântărea 
I dl Dr. Gera Attisa diu Volo-

sânk», care din tnbercu-
[losä s'a vinde 'at prin sirn-

Л de brad Castillio şi de 
siropul Hypophosphát 

s'a îngrăşat de 120 Klgr. 

[mai folositor e decât ori şi сѳ altele siru-
pul d e brad Cas
t i l l io . Alină tusa,în-
cetează asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
vnlui,înceteazăscui-
parea de sânge.Pre
ţul unei stiele 2 cor. 
40 fii. In caşuri de 
tot grave şi pilulile 
„ G u a j a c o l i n " o 
cutie 4 cor. 

Pentru anemic i , 
f emei în g a l bi 
n a r e , pe cari îi 
doare foarte muH 
mijlocul spatelor, 
căror le slăbesc pu
terile la un l u c u 
băgatei, pe cari con
secvent îi doare ca

pul slabilor, cari doresc că se îngraşe şi în
tărească, cel mai bun medicament e „SYR 
HYPOPHOSPH. Co KUN", recomandat 
de mai mulţi medici. 0 sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţă în schimbul tim
brelor de trimetere pot da ori şi cui. 

Iată câteva: 
On. Dn Kun István în Hajduszovát. Sirupul de 

brad Castillio al Dtale a folosit foarte ficei mele 
bolnavă de consumţiune, rog cu reîntoarcerea poştei 
încă două sticle. Nandrássy D.Mihály, preot, com. 
Gömör, R e s t e r , u. p. Ochtina. 

On. Die! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat delà 
Dta siripul Hypophosphát , recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conşt i inţa liniştita med icamente l e D-
voastre. — D z e u să te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru binele omenirnei etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul dornen,ilui episc, Beiuş. 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • » • 

Fără mercuriu ş i plumb ! Nestricăcios ! 

D o a m n e l o r ! 
Dacă doriţi o faţă curată, fru
moasă şi rumenă să-ţii deiă-

I turi pistrui, pe te l e de ficat, 
so întrebuinţezi 

A L I N A " Şl; 5APUNÜL ! 
P U D R A 1 1 

1 c o r o a n ă . 
cor. 6 0 f. 

8 0 fileri. 
coroană . 

Dacă nu fo loseş te , preţul s e retr imite! 

| N u m a i m o p p o r c i i I 
Pravul de porci (scutit prin lege şi sprijinit pe 

stat) este o in
venţie epocală 

I pentru econo-
1 mii. Cine o în

trebuinţează 
I după îndrumă-
frile prescrise: 
I porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că cele scrisă 
nu formează 
reclamă, m ă 
mdătoresc s e 
dau p r e ţ u l 

I pentru fiecare 
porc mort, da
că întrebuin-

1 ţând acest prav, porcul totuşi o murit. — O 
Icutie 2 coroane . 

S e c a p ă t ă 

la farmacistul KUN 
laboratoriu de medicamente cosmetice 

I „Laboratoire c o s m é t i q u e MATILDÉ" (întemeiat 
după modelul celui din Paris la 1895 în Budapesta) 

HAJDUSZOVÁT 3a (lângă Debreczen). 

I S T V Á N 

ând se înşală damele mai tare? 
Dacă îşi comandă cor

setele lor prin colporiătoare ! 
Căci în caşurile cele mai dese nu sunt bane. 
Poftiţi şi osteniţi până la mine, unde se pregă
tea croinzile cele mai la modă şi cele mai po

trivite. 
Corsete gata, îndreptătoare 
ele talie, ce le vind în preţuri 

foarte ieftine. 
Cer deplina încredere a prea stimatolor doamne 

cu toata stima 

P I L C Z ï R M A 
pregătitoare de corsete 

Arad, Deák Ferenc-u. 2 . 

a tuna, unsoare 
şi tot felul de article 

d e c â r > n â t ă i * i e 
pe lângă preţurile cele mat avant gioaae 

se poate căpăta zlinic în băcănia lui 

G r a r a y X £ á r o l y 
Arad, piaţa Boezko nr. 8. 

iacă vrei й н ц и 
g h e t e b u n e ş i i i i i o a r e 

' pe lâneră preţuri ieftine —— 
să te adresezi la p a n t o f a r u l 

C z e r n ó c z k y Mihá ly 
A R A D , str Kossuth nr. 67 

care are mare asortiment de ghete pregă
tite de el însuşi. й | 

Comande după măsură se^iac prompt şi ieftin. 

se încălzească cu 

cărbune de cărămidă prusacă 
care se capătă numai în ferăria 

BERTA TESTVÉREK 
P i a ţ a A n d p á s s y n r . 3 . 

— Telefon 386 . — 
Tot acolo unicul magazin de grav argin
t u l »VENUS« pentru lustruirea sobelor. 

X M B Mare ma?nzln do patiui. a J K T 

C i m b a l m a 
se poate căpăta în rate şi pe lângă pre
ţuri moderate, trimiţând cataloage mari ilus
trate. — Numai la mine se poate căpăta 
» S G 0 A L A « de c imba lma , după care poate 
învăţa foarte uşor ori şi cine şi fără pro
fesor. Partea L ă 4 cor., a Il-a 3 cor. 60 fii-, 
a IlI-a 3 cor. 60 fii. După trimiterea ba

nilor espedez gratuit. 

V Â 1 G A P Á L 
fabricant de cimbaimă şi de mnzice 

M A K Ő ( c a s a p r o p r i e ) . 

a n u n ţ u r i " 
primeşte pe lângă preţuri moderate 
Administraţia » T r i b u n e i « — Arad. 

GROSZ NAGY FERENCZ 
farmacie şi laborator 
de art icole cosmet i ce 

D E B R E C Z E N , colţul străzii Şaş 
r e c o m a n d ă c e l e mai renumite m e d i c a m e n t e a l e s a l e . 

132 de ani cu bun renume!.' 

/Bajuszpedrő. 
Poma'dă de mustaţă 

DE HAJDÚSÁG! 
Mustaţa e frumoasă 

dacă întrebuinţezi 

p o m ă d a H a j d ú s á g , 
cea mai bună pentru creşterea şi potrivirea muste-
ţelor, pregătită din materie neunsuroase. E f e c t u l 
s e v e d e f o a r t e i u t e ş i c u s i g u r a n ţ ă . Scutit prin 
lege. Un borcan 5 0 f i i . Prin postă se trimit numai 
3 borcane cu 2'15 C o r . Pe lângă rambursa gratuit. 

Védjegy. 

CREMA FAY. 

M a i m u l ţ i d e o m i e d e m e d i c i r e n u m i ţ i re 
c o m a n d ă ş i c o m a n d ă p a c i e n ţ i l o r l o r 

Balzamul regesc 
contra podagrei şi a reumei , 
r e c u n o s c u t m a i b u n m e d i c a m e n t d e î n 

t r e a g a l u m e . 
O s t i c l ă 2 c o r . In provincie 2 cor. 50 fii. 3 s t i c l e 6 c o r . 6 5 fii . pe 
ângă rambursa gratuit. Medicament îngăduit de către ministrul de interne. 

O mare bucurie poate fi pentru dame, că am in
ventat un medicament, u n i c u l , ce nu-i stricăcios 

pentru pielea feţei. 
Ştiind că toate alifiile de pâu'acum pentru înfrumşeţarea' feţei sunt 

stricăcioasă, după multa străduinţă mi-a succes, se inventez un medica
ment n e s t r i c ă c i o s . Nu conţine m e r c u r i u , prin urmare: 

e unica nestricăcioasă contra p i s t r u i l o r , j u b r î -
ţ u o r şi a l t e b o a l e d e p i e l e , 
dealătură ori ce b e ş î c ă t u r ă , p e c i u g î n i şi ori 
ce p a t ă . 
face sa dispară sbârciturile, faţa pielei o face mai 
fină şi mai curată. 
nu conţine nici p l u m b nici m e r c u r u i , şi astfel 
nu e stricăcioasă. * 
nu conţine materii unsuroase, e în formă de spumă, 
cu miros plăcut şi nu face să lucească faţa. 
se poate folosi şi ziua, deoarece nu conţine un
soare şi suplimeşte bine poudra. 

Săpunul Crema Fáy, regele să-

Crema 
Crema 
Crema 
Crema 
Crema 
Crema 

Fáy 
Fáy 
Fáy 
Fáy 
Fáy 
Fáy 

edă feţei o culoare 
c o r . 

Pentru sulemenirea fetei 

Un borcan de CREMA FÁY 1 c o r . 
punuriior de toaletă: 1 c o r . 
Pf l i9 l<9 I T n u întrebuinţata cu crema cu tot 
* И И Г в л AJ frumoasă, purpurie. O cutie 1 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 
corespund trei culori, d e 
s c h i s ă nrnl 8, r o ş i e nrul 12 

şi r o ş i e î n c h i s nrul 18, deci Ia comande rog să vă provocaţi la numeri. 
Acestea alifii sunt atât de naturale, încât ori cine le poate întrebuinţa fără 

se observa însă.— Uu borcan 4 c o r . ^ ^ ^ — — ™ — — — 

Ало Ack f H O + f l l í *"е' m a ' ^ 1 " 1 m e d i c a m e n t pentru delaturarea a 
AUd UC UloU III. pistruilor efect admirabil, căci îndată redă feţei 
culoare curată, şi nu-i stricăcios. Preţul unei sücle 1 c o r . 2 0 fii . Săpun 
de fiară pentru aceasta apă 8 0 f i l er i . — — — — — — — — — — -

Medicament pentru vopsirea părului 
brunet şl negru. Efect Ia moment. O singură vopsire e îndeajuns, ca pa
rai sau mustaţa o l u n ă să aibă cuioarea ce-o doreşte. Nu înăspreşte pă
rul. O s t i c l ă c u m e d i c a m e n t p e n t r u o r i ş i c e c u l o a r e 4 c o r . , ce 
e de ajuns pe un an întreg. — — ^ — ^ — — — — — — 

(Contra tusei şi a 
astmei.) — Iarna în

deosebi pe vremea, când e noros mulţi sufăr dn t u s ă , r e s p i n a r e n e r e 
g u l a t ă , a s t m ă , n ă d u ş e a l ă etc. Aceste boale îl istonesc pe om în un 
grad, că de multeori abea poate să doarmă, asudă, are dureri de cap, 
spate. D e toate acestea se poate mântui uşor, dacă întrebuinţează P i c ă 
t u r i l e S e n e g a p e n t r u p i e p t . Preţul unei sticle 1 c o r . 4 0 f i i . — — • 

este cel mai bun medicament pentru boale venerice 
atât la bărbaţi cât şi la femei. In o s ă p t ă m â n ă 

d e p l i n ă î n s ă n ă t o ş a r e c h i a r ş i l a m o r b u r i l e v e c h i . Mare discreţie, 
pe din afară cu inseripţie »Coloniale«. Preţul unei sticle cu cele necesare 
ce ajunge se vindece pe iemeie sau bărbat, 3 c o r . 5 0 fii . — . 

unicul medicament în caz de neregularitate 
periodică, Ia dureri ascunse şi la răceli 

de acest soi. Î n c e a t ă - d u r e r i l e , l a m o m e n t r e d ă s ă n ă t a t e a . — U n 
b o r c a n 2 c o r o a n e . 

Picături indiane pentru dinţi S ä S f ^ S r S 
rerile de dinţi provenite din ori ce cauză, ncetează la moment. O sticlă 
7 0 d e f i i . 

FARMACIA 

G R O S Z N A G Y F E R E N C Z 
D E B R E C Z E N . 

La toate comandele liferarea se face cu reîntoarcerea poştei 
în întreaga ţară. 

Picturile Senega pentru piept. 

Blenorrhin 

Pilule Resanguin, 
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M ü l l e r G y ö r g y 
p r ă v ă l i e d e p r a p u r i , o d ă j d i i ş i o b i e c t e b i s e r i c e ş t i 

Temesvár-Józsefváros, Uri-utcza nr. 16 
recomandă mmgazinul său bogat de odăjdii bisericeşti, aco-
pereminte pentru altar sj obiecte pentru biserici de ritul 
ortodox. Tot felul de steaguri bisericeşti, articoli de aramă 

şi lemn precum icoane sfinte. 
Cruci din tinichea pentru câmpuri, obiecte pentru împo

dobirea bisericilor în esecuţie frumoasă şi după stil. 
Provocându-mă la experienţa câştigată pot sâ asigur ono
rata preoţime, că voi putea satisface pretensiunilor celor 

mni gingaşe. 

I 
Щ 

l Ц 
g 

І 
Ц 
1 
І 

Desfacere ШШ ! 

Cu învoirea autorităţ i lor publice 
se face 

s f a c e r e 

D e f i n i t i v ă 

ш taarde magazin 
de pânză şi de modă bărbătească 

şi femeiască a lui 

M a s z t i g P á l 
A R A D 

A n d r á s s y - u t n r u l 2 2 . 

Nr. telef. pentru orm şi comitat 609 

р ѳ m o ş i i ş i c a s e d e î n c h i r i a t d i n A r a d 

c u a m o r t i z a ţ i e d e 1 0 — 7 0 a n i 

dupft mărimea numei împrumutate eu 4, 4 V 4 4 f / 2 , 4 3 / 4 

?i &%> pe lângu dividendft df» mijlocire şi amortizaţii* de 
interese coraspunz&toare pâna Îs ѵаіоги-ѳя c e a m»i m»rp. 

S p e s e anticipative nu &nnt, Îs dorinţă anticipez spe
s e l e de Intabulară, convertez datoriile de interese mari. 

= F e s o l v a r e g r a b n i c ă , s e r v i c i u p r o m p t = 

S Z Ű C S F . V I L M O S 
Représentent» pentru т ф о е і г ѳ а de împrumuturi a 

Institutului pentru credit fonr.'ar din Sibiiu 
pe teritorul eottiit.« tului Ar*d, oraşului Arßd, comitatuîu 

Bichiş, Gyu'a, Сі*Ьм> 

A R A P , Karolina-utcza 8 . (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei ) 

Prinsese pe lftnga onorar wcuisitorî de &f*ceri abili 
şi demnî de încredere 

E l s ő s z e g e d i l e n - á r u d a m a s t és m ű s z ö Y ő d e 

s e c s § W B i h á I y £ 

SZEGED, Tisza Lajos-körut 33. gl 
Recomandă productele яа^а proprie de in şi damast , r. 

precum : covoare , ştergare, fugare mil ieu şi toate L 
ce le trebuinc ioase pentru pat. Tot a?a haine pen- "íj 

tru mireasă, precum lucruri de ajur dupa piac. ™ 

Preţuri moderate, serviciu prompt. fij 
— La rugare prin epistolă mă presint personal. — | | 

ІШІШШШІШІШШІШШШІШіЕ 
T E I ^ E E O I V 2 3 8 . T E L E F O N 2 3 

P a l t o a n e p e n t r u d a m e d u p ă m o d a c e a m a i n o u : 

î n p r e ţ u r i f o a r f e s c ă z u t e . 

a d ó G y u l a , 
MAGAZIN de HAINE pentru FEMEI 

vis-à-vis GU biserica Minorifilor. 
Tipografia jGeorgu Niehin, Arad 
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I i sosil Ш і в Ш ä l ü 
Cea mai nouă iluminare! 

S e c u r i s i s t e m „ A u e r " Й ^ Й И Д 
Cadouri de Crăciun: 

A t t G M N T U R I I ' > 1 0 A L P A C O A . 

^ ^ O b l o t e de © î i i i i 
din meial, porţelan şi sticla. 

" Modele de rame nentru icoane. 
Telefon pontra oraş şi comitat 451. 

GEBHART TESTVÉREK, ARAD, Piaţa Andrássy 4 
prăvălie de porfelan, sticla, oglinzi, rame şi candelabre, 

îndeprindere de sticlărie (Hotelul „Pannoia"). 

escelent mijloc contra pişcăturilor de 
insecte şi ţinţari. 

Preţul împreună cu fl idităţile aparţinătoare ! cor. 20 fii. 

e unicui médicament cu efect în po
triva diareii copiilor. 

!3ucata. cu IO fii cri. 

Se capătă numai la unicul apothecar: 

R o z s n y a y M á t y á s 
A r a d , S z a b a d s á g i é n 

Fondat la 1898. Fondat la 1898. 

S P Ă L Ă T O R I A D E A L B I T U R I 
a lui 

G R O S Z F E R E N C Z 
ARAD, Heim D o m o k o s - u t c z a 1. 

Primeşte spre curăţit cămăşi, gulere maaghete, haine de gală' 
vesminte de dame, perdele, şi haine de bal, fără var de cior şi 

cu preturile cele mai ieftine. 

Albite în chip admirabil şi suprinzător. 
Primeşte comande din provinţa.jprejjuraţire haine şi albituri. 

In loc la dorinţa hainele se aduc de acasă şi se şi duc acasă 
fără atare preţ separat. 

Pedagog i şi t e o l o g i au favor de preţ. 

Olfoii de vii de vândut. 
Am onorul a aduce la cunoştinţa D-lor proprietari de 

vii, că p u n ă <'0 m a i a m d e p o s i t din oltoii de vie din 
acest an, v o i u v i n d e o l to i i f r u m o ş i c u r ă d ă c i n ă b o 
g a t ă de v i e d e v i n şi s t r u g u r i c o n f e c t . 

Pentru substituirea butucilor uscaţi în urma secetei 
mare recomand mai ales o l to i i d e v i e c u r ă d ă c i n ă b o 
g a t ă precom şi m l ă d i ţ e l e r ă d ă c i n o a s ă d e „ R i p a r i a -
F o r t a l i s * şi „ R u p e s t r f s - M o n t i c o l a " . 

La cerere servesc Onor. cumpărători bucuros cu me
todul cu succes a oltoilor de substituit. 

In privinţa soiurilor şi a preţurilor serveşte cu deslu
şire mai detailată 

I W i n k l e r J ó z s e f , producător de oltoii de vie 
^ ^ Ţ e l e f o n 410. s t n В а Ц ^ У а п У ' n r ' 1 3 - ^ ' ^ 0 " 

fermecător de cu aparat intern de oţel, cu ion 
frumos, cu adjustament plăcut Jifereaza pe l â n g ă 

r a t e şi cu bani gala 

fabrica de instrumente muzicale 
a !a i 

V A R G A A R P A D 
A K Ó 

(Lărliţa de postă nr. 31) 
P r e ţ c u r e n t m i i i - e «ţd i l u s t i - i v t 
s e 11- i î ï î i í i» g í - a t i g s ş i f r a n c o . 

ШЯГ 3 0 fl. "Щ 

ЩЫ k CttSttt. 
Pe lângă responzabilitate de 5 

ani o maşină nouă, familiară, veri
tabil 

S I N G E R 
cu armări ii închis se poate căpăa 
numai la 

Budapest, VII., strada Akâczfa 55 
şi filiala din strada 8ziv 42. 

Dregeri a tot felul de maşini de cusut se primesc pe lângă preţu
rile cele mai favorabile şi pentru munca mea ţiitoare iau răspundere 

ЩвГ C a t a l o g gra / tu i t ş i f r a n c o . TB8 

F a b r i c ă d e c a s s e d e b a n i ş i t r é s o r é a l u i 

B u d a p e s t , V I I . , D o b - u . 6 3 . 

Se fabrica : casse de bani scutite de foc şi spargeri 
pixe de bani pentru biserici, dulapuri 

(serine) pentru bi
blioteci şi păstrarea 
documentelor, pen
tru matriculanţi,odăi 
şi serine cu păreţi 

îmbrăcaţi în otel. 
Mare magazin permanent. 
Catalog gratis şi fran«o. 
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Nu-fi a s u d ă m a i m u l t 
p i c i o a r e l e 

d a c ă î n t r e b u i n ţ e z i 

u c l î n " 
cel mai potrivii medicament al 
timpului modern contra asudării 
manilor şi a picioarelor. După în
trebuinţarea unei sticle, deplin 

succes. 
Preţul 1 cor. cu p e n e cu tot. 

Pregătitorul : 

Dacă vei întrebuinţa distrugători 
de bătături numit 

fără nici o durere te vei scăpa 
de bătături. 

Preţul unei cutii 1 cor. 

Acesta e pregătit — şi adus în 
circulaţie după metodul profeso
rului japonez Dr. Takacu — de 

către 

Farmacistul Ц&£у К а І Ш а й Mylreâyhăza 
Expediţie promptă prin poştă. — 

A i a i a Si 
i i i cafeneaua Polzi). 

• J l - t o i c i 

Colonia agricolă HAMORYd» «Roi de vie din Arad 
l î f e r e a z u : 

u l t o i l e i i i i i o ş i 
so iu curat o l to i t pe Riparia-Portalis, de prima 
calitate, ultoi de rădăcină bogată pentru vin 
şi del icatesă în calitatea cea mai bună — şi 

® î n ß r i c e c a n t i t a t e a • 
Desluşiri detaiate despre preţuri poţi primi bucuros 

în casa de sub nrul 3 din strada Deák Ferencz. T e n * . - ^ . 
Preoţii şi învăţătorii pr imesc 5°/o rabat din preţuri. 

Aduc la cunoil iuta onoratului public cumpără tor , că 

EXPOZIŢIUNEA d e CRĂCIUN 
a bazarului meu din piaţa Szabadság 

s'a deschis din ziua de azi. — Despre buna calitate şi can
titate ori şi cine se poate convinge. ._ . . 

Cu stimă : 

ROSENBERG JÓZSEF. 

Mare asortiment de C R Ă C I U N şi ANUL NOU. 

H o p p K á r o l y 
о а п е ѳ і а г і ѳ t e e h r i i e i * 

A R A B , S T E . 6 Z É C H E M Y I N r . 5 . 

P l a n u i r i ş i e z e c u ţ i i : P e n t r u p r o v e d e r e c u a p ă 
ş i i l u m i n a r e , pr;pm p e n t r u co loni i de m o t o a r e et«. 

R E P R E Z E N T A N Ţ A 
fabricelor de specialitate de prima 

calitate. 

N0 MOD DE VINDECARE!1 

Pentru vindcearoa radicală 
nervilor, morburilor sexuale, de piele şi 
de sânge, disposifii de slăbire, impotentă 

în urma nenumăratelor .succese recomandăm en căldură 
in s ti tutui renumit de hydru-eiektrothera ie 

л lui 

D R M I T Z G E R TIVADAR 
Budapest, VI., Teréz-körut 4 4 (etagiul I). 

Institutul, care e ne întrecut in felul său, e aranjat conform celor mai mari 
succese teehnice şi higienice pe baza modului de vinde tare epocal „Kata-
phorcse". Acest mod de tămăduire vindecă în cel mai scurt timp ori ce 
boală şi asigură cea mai perfectă însiuiAtoşare. Tu urma rcsultatelor grab

nice şi sigure, solvirea onorariului pentru Aindecare se face numai 
[după însănato.şare. — La epistole răspund gratuit. — Săli de aştep

tare şi de consultare separate, separate locuri de intrare şi eşiru. 9j 

m e n t d e s t i c l i 
de porţelan, maiolică, vase de piatră, obiecte de lux, vase, lampe de mase şi candelabre, oglinzi, obiecte 
de argint, alpacca şi nickel, d e c o r u r i pentru odăi şi mese, acomodate pentru aranjamente casnice, 
începând delà calitatea cea mai fină până Ia cea mai ordinară sunt neasămănător de convenabilă. 

Toate acestea se vând cu preţuri foarte С^пЬпГІППГГ f û t ? Q il 
moderate — în prăvălia mea, situată pe ü ü U U u l l u f l ^ ' i u l ÁL 

Ш E f e c t u e s c f o a r t e p u n c t u a l c o m a n d e d e s t i c I ä i» i e. I 
Cu stimă : 

Tipografia [George Nichin, Arad 


